

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ШТАБ – ЦЕНТР ВОЕННОГО АНАЛИЗА И ПЛАНИРОВАНИЯ

(РОЛЬ И МЕСТО ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА
В ВОЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВА)



НАЧАЛЬНИК ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Юрий Николаевич Балувевский

К большому числу проблем, исследование которых представляется сегодня наиболее актуальным, относится и проблема предназначения Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации.

XX век побил рекорды предшествующих веков по масштабам потерь в войнах человеческих жизней, объемам разрушений, крушению государств и их коалиций. Он значительно углубил и усложнил мирную жизнь, подготовку и ведение войн. В механизме обеспечения жизнедеятельности государства важная роль отводится Генеральному штабу.

Уже в XIX веке генеральные штабы армий ведущих стран мира стали важным фактором жизни государств и народов, рабочим органом государства по подготовке к войнам и руководству их ведением.

Качество деятельности генеральных штабов стало оказывать непосредственное и возрастающее влияние на внешнеполитическую деятельность государств, содержание и перспективы развития исторического развития мира.

Типичным примером использования генерального штаба как органа руководства вооруженной борьбой являлся Генеральный штаб России с момента своего образования в 1763 году и до окончания первой мировой войны 1914–1918 годов. Он был вспомогательным органом центрального военного управления и высшего командования. Его основными функциями являлись стратегическое планирование, подготовка сухопутных сил к войне, разработка предложений по всем вопросам, связанным с организацией обороны государства, решением проблем пополнения и всестороннего материально-технического обеспечения действующей армии.

В СССР (с сентября 1935 года) Генеральный штаб стал основным органом стратегического управления Вооруженными Силами, координирующим деятельность органов управления центрального аппарата, войск и сил флота и выполняющим задачи по подготовке предложений военно-политическому руководству страны по строительству, подготовке и применению Вооруженных Сил.

В предвоенные годы Генеральный штаб осуществлял стратегическое и оперативное планирование применения Вооруженных Сил в войне, подготовку театров военных действий, совершенствовал организационную структуру войск (сил), занимался мобилизационными вопросами, материально-техническим обеспечением, разработкой заказов промышленности на производство вооружения и военной техники, руководством оперативной подготовкой высшего командного состава и оперативных штабов, разработкой вопросов военной теории.

Во время Великой Отечественной войны советский Генеральный штаб являлся важнейшим рабочим органом Ставки Верховного Главнокомандующего по стратегическому планированию и руководству Вооруженными Силами. Он осуществлял также оперативное руководство действиями воинских частей и соединений внутренних войск НКВД и пограничных войск, включенных в состав действующей армии.

Структуры и принципы работы высших военных органов нашего государства практически полностью сохранились до 1970–1980-х годов. После окончания войны Генеральный штаб становится ведущим органом Министерства обороны Вооруженных Сил СССР. В этом качестве он обеспечивал согласованную деятельность главных штабов видов Вооруженных Сил, штабов тыла и гражданской обороны, главных и центральных управлений Министерства обороны, штабов военных округов, групп войск и флотов, определял формы и способы применения Вооруженных Сил на случай войны, разрабатывал важнейшие уставные документы, руководил военно-научной работой в войсках и т.д. При этом руководство внутренними и пограничными войсками, являвшимися составными частями Вооруженных Сил СССР, осуществлялось Министерством внутренних дел и Комитетом государственной безопасности соответственно, но комплектование их войск (сил) личным составом, а также оперативное использование в интересах обороны страны предусматривалось планами Генерального штаба.

В настоящее время Генеральный штаб России является в составе Министерства обороны основным органом управления войсками и силами флота Вооруженных Сил Российской Федерации.

В то же время анализ мирового опыта показывает, что генеральные штабы современных государств постепенно утрачивают «монополию» руководства подготовкой к войне, которая носит характер многосторонней государственной деятельности и осуществляется через особые органы – советы (комитеты) национальной безопасности (обороны), возглавляемые главами государства и объединяющие руководителей военных и гражданских министерств и ведомств, привлекаемых к обеспечению национальной безопасности и обороны страны. Генеральные штабы зарубежных государств сегодня уже не руководят всей совокупностью вопросов, связанных с подготовкой к войне и ее ведением, а ведут работу в области развития и применения вооруженных сил в пределах тех материальных ресурсов, какие отпускаются правительством, готовя при этом необходимые расчеты потребностей для этой цели.

Генеральный штаб Вооруженных Сил России продолжает оставаться высшим органом оперативно-стратегического руководства Вооруженными Силами. Основными функциями Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации являются: прогнозирование и оценка военных угроз, подготовка предложений по вопросам, касающимся организации обороны, концепции национальной безопасности, военной доктрине Российской Федерации, основам государственной политики в области военного строительства, задачам, структуре, составу, численности и дислокации Вооруженных Сил; прогнозирование развития средств вооруженной борьбы современных и возможных в перспективе войн и вооруженных конфликтов, видов, форм и способов военных действий, выработка стратегии вооруженной защиты интересов государства; разработка с участием федеральных органов исполнительной власти, в составе которых имеются войска, воинские формирования, органы и специальные формирования, плана применения Вооруженных Сил, мобилизационного плана Вооруженных Сил, Федеральной государственной программы оперативного оборудования территории Российской Федерации в целях обороны; разработка совместно с заинтересованными органами военного управления планов стратегического обеспечения Вооруженных Сил и проведение мероприятий по разведке, радиоэлектронной борьбе, связи, стратегической маскировке, ядерному, навигационному, гидрометеорологическому и топогеодезическому обеспечению; организация и проведение мероприятий стратегического развертывания Вооруженных Сил, организация взаимодействия и участие в обеспечении мобилизационного развертывания других войск, воинских формирований, органов и специальных формирований; разработка предложений по созданию, содержанию и развитию системы управления Вооружен-



ных Сил, определение порядка управления войсками (силами) и применения вооружения и военной техники, обеспечение централизованного боевого управления Вооруженными Силами и другие.

Верховный главнокомандующий через Генеральный штаб осуществляет руководство Вооруженными Силами, а в случае их боевого использования в военное время во взаимодействии с воинскими формированиями других министерств и ведомств также и общее руководство Вооруженными Силами, другими войсками, воинскими формированиями и органами.

Основные задачи Генерального штаба и его структура

Что сегодня представляет собой Генеральный штаб?

Генеральный штаб Вооруженных Сил Российской Федерации является центральным органом военного управления в составе Минобороны России, основным предназначением которого являются стратегическое планирование в области обороны, разработка теоретических основ обеспечения военной безопасности государства, идеологии строительства, развития Вооруженных Сил и военной организации Российской Федерации в целом, а также координация деятельности других войск, воинских формирований и органов в области обороны. Через Генеральный штаб министр обороны осуществляет оперативное управление Вооруженными Силами Российской Федерации. Свою деятельность он строит на основе нормативных правовых актов Российской Федерации и в тесном взаимодействии с другими органами военного управления.

К основным задачам, которые возложены на Генеральный штаб, относятся: организация и осуществление планирования применения Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и органов с учетом их задач и военно-административного деления страны; организация управления войсками (силами), применения вооружения и военной техники; организация и контроль проведения мероприятий по поддержанию боевой и мобилизационной готовности Вооруженных Сил; организация оперативной и мобилизационной подготовки Вооруженных Сил, обеспечение координации оперативной и мобилизационной подготовки других войск, воинских формирований и органов; организация и проведение мероприятий строительства и развития Вооруженных Сил; подготовка предложений по международному военному сотрудничеству, участие в реализации международных договоров и соглашений.

Учитывая, что для адекватного принятия мер по обеспечению военной безопасности необходимо своевременно оценить развитие ситуации в мире, одной из главных задач Генерального штаба является оценка и анализ военно-политической обстановки. Выводы, сделанные на их основе, ложатся в основу предложений Министерства обороны руководству страны по нейтрализации неблагоприятного развития военно-политической обстановки для Российской Федерации.

Кроме того, Генеральный штаб при участии других органов военного управления разрабатывает План применения Вооруженных Сил, определяя формы и способы применения военной силы в соответствии с нормами международного права и обязательствами России.

Способность войск и сил обеспечить реализацию намеченного плана Генеральный штаб поддерживает определением комплекса мероприятий, направленных на поддержание боевой и мобилизационной готовности Вооруженных Сил, и последующим контролем их выполнения.

Степень подготовки органов военного управления, соединений и воинских частей к переводу с мирного на военное время и выполнению задач по защите национальных интересов страны Генеральный штаб оценивает и совершенствует в ходе руководства оперативной и мобилизационной подготовкой.

Одной из его ключевых задач является проведение в жизнь решений военно-политического руководства страны по развитию военной организации государства, и в первую очередь их основы – Вооруженных Сил. Совместно с другими органами военного управления он планирует и реализует мероприятия строительства и развития Вооруженных Сил Российской Федерации.

Задача участия в организации международного военного сотрудничества решается Генеральным штабом путем взаимодействия со Штабом по координации военного сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств (СНГ), Объединенным штабом Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), а также генеральными (главными) штабами вооруженных сил государств – участников СНГ и других государств по вопросам, отнесенным к его компетенции. Им прово-



дится экспертная оценка договоров по вопросам разоружения и укреплению мер безопасности и доверия, нераспространению оружия массового поражения, проблемам международного терроризма.

В интересах развития военной науки и оснащения войск современными видами вооружения и военной техники Генеральным штабом организована и осуществляется работа по решению задач военно-научных исследований в Вооруженных Силах.

Вооруженные Силы, составляющие основу военной организации государства, в вопросах обороны поддерживают тесное взаимодействие со многими государственными структурами страны, и ключевая роль в организации такого взаимодействия принадлежит Генеральному штабу. В первую очередь оно организуется с федеральными органами, в составе которых или при которых имеются другие войска, воинские формирования и органы. Планирование обеспечения войск вооружением и военной техникой, организация проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в интересах Вооруженных Сил осуществляются совместно с оборонно-промышленным комплексом страны.

Кроме того, задачи по подготовке военно-обученного резерва, восстановлению навыков по военной специальности граждан, находящихся в запасе, оперативному оборудованию территории страны в интересах обороны Генеральным штабом решаются во взаимодействии с органами власти субъектов Российской Федерации.

И это далеко не полный перечень вопросов, непосредственно решаемых в настоящее время этим органом военного управления. При этом за лаконичным изложением вышеперечисленных задач скрыт масштабный объем работы, возложенной на Генеральный штаб и проводимой им по обеспечению военной безопасности государства.

Разнообразие задач предполагает обоснованное наличие в Генеральном штабе структурных подразделений, целенаправленно решающих вопросы, находящиеся в его компетенции. В составе Генерального штаба имеются подразделения, которые позволяют осуществлять всестороннюю оценку военно-политической обстановки в мире и готовить обоснованные предложения по мерам военного характера для министра обороны Российской Федерации и Президента Российской Федерации – Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами Российской Федерации. В состав Генерального штаба входят главные и центральные управления и другие структурные подразделения. Важнейшие среди них: Главное оперативное управление, Главное организационно-мобилизационное управление и Главное управление Генерального штаба.

Кроме того, в его структуре имеются структурные подразделения, решающие отдельные функциональные задачи (военно-топографическое управление, управление начальника связи, управление радиоэлектронной борьбы и др.), а также осуществляющие военно-научную поддержку деятельности Генштаба (центр военно-стратегических исследований, военно-научный комитет).

В рамках проводимой в настоящее время в стране административной реформы и в соответствии с решением Президента Российской Федерации в Минобороны России осуществлены организационные мероприятия по приведению его структуры в соответствие с общегосударственными требованиями. Уточнена законодательная основа деятельности министерства, в которой четко реализован принцип единоначалия и определены полномочия по руководству Вооруженными Силами. Организационные мероприятия коснулись и Генерального штаба. С него снимаются несвойственные функции, прежде всего хозяйственные и административные. При этом основные усилия Генерального штаба сосредоточиваются на аналитической работе и перспективном стратегическом планировании.

Основные направления деятельности Генерального штаба по обеспечению военной безопасности Российской Федерации

Позитивные изменения международной обстановки, достигнутые реализацией нашей страной активного внешнеполитического курса, в последнее время значительно снижают угрозу прямой военной агрессии против Российской Федерации и ее союзников. Однако ее национальные интересы требуют поддержания Вооруженных Сил Российской Федерации в состоянии, обеспечивающем стратегическое сдерживание любых потенциальных противников и решение задач по



локализации новых, нетрадиционных вызовов и угроз. Исходя из этих требований определены основные направления деятельности Генерального штаба на 2005 год и ближайшую перспективу.

В следующем году завершается выполнение пятилетнего Плана строительства и развития Вооруженных Сил. Согласно плану первоочередными направлениями, намеченными к реализации, являются: определение перспектив дальнейшего совершенствования системы управления Вооруженными Силами; поддержание на достаточном уровне группировок Стратегических ядерных сил, обеспечивающем гарантированное сдерживание от развязывания агрессии против Российской Федерации и ее союзников; продолжение оптимизации состава и численности Вооруженных Сил с выходом на установленные параметры; увеличение числа соединений и воинских частей Вооруженных Сил, комплектуемых военнослужащими, проходящими военную службу по контракту; повышение качества оперативной подготовки органов военного управления, боевой и мобилизационной подготовки войск (сил); завершение перехода к межведомственным (сопряженным) унифицированным системам тылового и технического обеспечения; контроль реализации мероприятий Государственной программы вооружения и государственного оборонного заказа на 2005 год.

Одновременно в Генеральном штабе ведется работа по уточнению приоритетных направлений развития на ближайшую, среднесрочную и долгосрочную перспективу как Вооруженных Сил, так и всей военной организации государства в целом. В основу работы положена комплексная перспективная оценка военно-политической и военно-экономической обстановки в мире и реальная способность государства по выделению ресурсов (материальных, финансовых, людских) на военное строительство и развитие Вооруженных Сил в этот период. Результаты этой работы найдут отражение в концептуальных и программных документах долгосрочного планирования: Концепции строительства Вооруженных Сил Российской Федерации на период до 2021 года, Замысла строительства и развития Вооруженных Сил Российской Федерации на период до 2016 года, Государственной программы вооружения на период до 2015 года, Федеральной государственной программы оперативного оборудования территории Российской Федерации на период до 2025 года. При этом роль Генерального штаба трудно переоценить. Точность прогнозов развития всех факторов, учитываемых при разработке концептуальных и программных документов, обеспечит оптимальную реализацию практических мероприятий обеспечения военной безопасности государства.

Генеральный штаб отчетливо осознает, что главная задача Вооруженных Сил в мирное время – обеспечить стратегическое сдерживание, надежную противовоздушную оборону и решение совместно с другими войсками, воинскими формированиями и органами задач по отражению агрессии в любом вооруженном конфликте.

На успешное выполнение этих оборонных задач направлена работа по совершенствованию структуры и состава войск (сил). Основным направлением совершенствования состава войск (сил) в ближайшей перспективе будет сохранение и совершенствование соединений и воинских частей постоянной готовности, улучшение качества их комплектования, поддержание вооружения и военной техники в готовности к боевому применению. Повышение их боевых возможностей за счет перераспределения и модернизации вооружения и военной техники, систем управления войсками и оружием, разведки и РЭБ позволит иметь во всех регионах Российской Федерации самодостаточные для обеспечения военной безопасности группировки сил общего назначения.

В настоящее время завершается оптимизация структуры Министерства обороны с выходом центрального аппарата Министерства обороны на установленную численность в 10 350 единиц.

Одновременно проводятся организационные мероприятия по оптимизации штатной численности Вооруженных Сил с доведением ее до установленной численности.

Оптимизация численности Вооруженных Сил позволит сократить расходы на содержание войск, а высвобождаемые средства перераспределить, направив их на улучшение качества комплектования соединений и воинских частей, в первую очередь – выполняющих задачи в «горячих точках», в том числе на Северном Кавказе.

В число важных государственных приоритетов выдвинута программа «Переход к комплектованию военнослужащими, проходящими военную службу по контракту, ряда соединений и воинских частей» на 2004–2007 годы. Сейчас на территории Чеченской Республики завершается за-



мена всех военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, контрактниками, а в течение 2005 года планируется укомплектование ими около 40 соединений и воинских частей.

При этом реализация программных мероприятий позволит иметь рациональную систему комплектования войск, способную обеспечить наличие боеспособных соединений и воинских частей постоянной готовности, осуществить планомерное замещение военнослужащими по контракту военнослужащих по призыву, снизить социальную напряженность в обществе, связанную с прохождением военной службы.

В результате масштабного выполнения мероприятий Федеральной целевой программы количество контрактников в Вооруженных Силах на воинских должностях сержантов и солдат должно составить 50% их общей численности. Таким образом, будут созданы предпосылки для сокращения с 2008 года срока военной службы по призыву до одного года. Часть военнослужащих по призыву в течение 5–6 месяцев будет готовиться в учебных воинских частях для получения соответствующей военной специальности, необходимой для накопления мобилизационного резерва. После этого они будут направляться в воинские части, где с остальными военнослужащими в процессе военной службы будут совершенствовать полученные навыки по военной специальности в составе подразделений.

С одной стороны, сокращение срока военной службы по призыву до одного года положительно скажется на накоплении в запасе Вооруженных Сил военно обученных мобилизационных людских ресурсов. С другой стороны, такой подход к прохождению службы предполагает сокращение предоставления гражданам освобождений и отсрочек от призыва на военную службу и, соответственно, увеличение доли граждан, которых можно будет призвать на военную службу, что, по оценке Генерального штаба, приведет к повышению качественных показателей направляемого в войска (силы) призывного контингента.

Одним из перспективных направлений деятельности Генерального штаба является практическая работа по совершенствованию системы управления Вооруженными Силами.

Для решения данной проблемы планируется поэтапное развитие системы управления с созданием неизменных для мирного и военного времени органов управления, объединяющих усилия разнородных и разноведомственных сил и средств под единым командованием.

Кроме того, радикальные изменения характера и содержания войн и вооруженных конфликтов требуют дальнейшего развития теоретических основ вооруженной борьбы.

Как известно, до конца XX века в основе российского оперативного искусства лежали проверенные опытом Великой Отечественной войны, последующих локальных войн и вооруженных конфликтов положения советского военного искусства. Эти положения на сегодняшний день требуют адаптации к складывающимся реалиям вооруженной борьбы. И такая работа ведется.

С конца 90-х годов Генеральным штабом активно проводится работа по уточнению основ оперативного искусства, выработке форм и способов применения военной силы, закреплению полученных результатов в нормативных документах.

К настоящему времени данная работа воплощена в ряде концептуальных и нормативных документов, определяющих порядок обеспечения военной безопасности Российской Федерации. Так, например, с учетом прекращения действия договора по противоракетной обороне и возобновления практических работ за рубежом в этом направлении завершается разработка Концепции воздушно-космической обороны Российской Федерации, которая должна стать идеологической основой для построения системы защиты государства от ударов с воздуха, из космоса и через космос.

В такого рода документах рассматривается ведение военных действий с использованием высоких технологий применительно к системам вооружения и военной техники, без которых сегодня уже невозможно представить вооруженные силы развитого государства.

В этой связи решения, принятые в области развития новых видов вооружения и военной техники, должны положить начало планового переоснащения ими войск (сил).

В данном контексте можно сказать, что кропотливая работа из количества начинает перерастать в будущее качество Российской армии. Ближайшую перспективу в развитии вооружения и военной техники Генеральный штаб связывает с продолжением работы над базовым вариантом ракетного комплекса Сухопутных войск (оперативно-тактический комплекс «Искандер-М»), созданием нового поколения стрелкового оружия, средств индивидуальной защиты, а также успешным проведением очередных испытаний морской ракетно-ядерной системы (МБР «Булава») и других образцов вооружения и военной техники.



В то же время мы осознаем, что на переоснащение в течение ближайшего года парка вооружения хотя бы одного рода войск не хватит всего государственного бюджета. Но в этом и нет необходимости. Россия идет по тому пути, который давно избрал весь мир: постепенное обновление всего арсенала, и не в последнюю очередь – за счет модернизации имеющегося. Эти подходы закладываются в разрабатываемую новую государственную программу вооружения.

Одним из основных способов достижения военно-стратегических и военно-политических целей в вооруженных конфликтах последних лет является разрушение как экономического комплекса, так и основных объектов оборонной инфраструктуры противоборствующей стороны. В условиях развития средств вооруженной борьбы, направленных на увеличение точности и дальности поражения, одним из приоритетных направлений совершенствования оборонной инфраструктуры нашего государства должно стать повышение ее живучести. С этой целью Генеральным штабом предусматривается проведение комплекса мер по унификации объектов, их оптимальному размещению, защите и охране, противовоздушному и техническому прикрытию, обеспечению возможности дублирования за счет объектов инфраструктуры двойного назначения и использования.

Кроме того, Генеральный штаб решает и ряд других задач, связанных с противодействием новым вызовам и угрозам безопасности Российской Федерации.

Среди них наибольшую угрозу, с которой России пришлось столкнуться в последние годы, представляет международный терроризм. Размах и формы его действий можно оценивать как настоящую войну против России, и как следствие сегодня на нейтрализацию терроризма направлены значительные усилия военной организации государства. В течение 2004 года Генеральным штабом в рамках единой общегосударственной системы предотвращения и ликвидации кризисных ситуаций была создана и последовательно развивается в Вооруженных Силах система антитеррористической деятельности.

Согласно Федеральному закону «О борьбе с терроризмом» Генеральным штабом организована работа в рамках Министерства обороны Российской Федерации по обеспечению защиты находящихся на вооружении средств массового поражения, ракетного и стрелкового вооружения, боеприпасов и взрывчатых веществ, защиты военных объектов, а также участие войск (сил) в проведении контртеррористических операций, обеспечении безопасности национального морского судоходства, воздушного пространства Российской Федерации.

Работа по прогнозированию, выявлению и предотвращению кризисных ситуаций в Вооруженных Силах организована нами с учетом придания ей в первую очередь упреждающего, а не реагирующего характера.

В этих целях в Вооруженных Силах предусмотрена целая система антитеррористической деятельности. Основная задача этой системы – оперативное усиление охраны важных военных объектов, военных городков, мест компактного проживания военнослужащих и членов их семей; нейтрализация попыток проникновения на территорию воинских частей посторонних лиц или групп, предотвращение вооруженных нападений на военнослужащих и членов их семей и захвата заложников; борьба с террористическими группами и бандформированиями (выявление, локализация, обезвреживание или уничтожение); ликвидация (локализация) последствий террористических актов, диверсий.

Проблемным вопросом организации антитеррористической деятельности, требующим безотлагательного решения на федеральном уровне, является необходимость совершенствования законодательной базы, регламентирующей применение Вооруженных Сил в кризисных ситуациях. Для его решения в Генеральном штабе подготовлены предложения в проект федерального закона «О противодействии терроризму» в части, касающейся применения оружия и военной техники для предотвращения и пресечения террористических актов.

Есть и другие задачи, связанные с безопасностью государства, в решении которых Генеральный штаб принимает участие в силу специфических возможностей отдельных его подразделений.

Так, сложной и ответственной задачей, которую приходится решать Генеральному штабу, является организация и проведение картографических работ в интересах обороны, в том числе работ по демаркации государственной границы.

Таким образом, все направления деятельности Генерального штаба по обеспечению военной безопасности страны обусловлены общей военно-политической ситуацией вокруг Российской Федерации и направлены на обеспечение ее независимости, суверенитета и территориальной целостности.



Офицеры Генерального штаба – образец служения своему Отечеству

Говоря о Генеральном штабе, необходимо сказать несколько слов о тех, кто реализует в жизнь задачи, стоящие перед ним, и на ком держится его авторитет, – об офицерах и гражданском персонале Генерального штаба. «Больше делать, меньше выступать; больше собой представлять, чем казаться» – этот афоризм начальника германского генерального штаба фельдмаршала А. Шлиффена как нельзя точно выражает существо роли представителей этого органа военного управления.

Быть офицером Генерального штаба – это не только почетно для любого офицера Вооруженных Сил и служит вершиной его профессиональной карьеры, но и сложная, ответственная работа, требующая фундаментальных знаний, практических навыков и самоотдачи. Прежде чем стать им, офицер должен пройти через горнило военной службы в войсках, получить добротное военное образование, проявить себя высококлассным специалистом, иметь наклонности к этой работе и чуть-чуть военной удачи, чтобы его заметили и выделили старшие командиры и начальники. Но и даже назначенному в Генеральный штаб офицеру потребуются еще несколько лет, чтобы вырасти в хорошего специалиста. Не умаляя значимости других категорий офицеров (командиров, управленцев, педагогов), должен сказать, что не каждому дано дорасти до звания «генштабиста».

К офицеру Генерального штаба, учитывая специфику его работы, вполне обоснованно предъявляются особые требования: умение определить главное звено и четко излагать суть поставленных целей, умение анализировать обстановку и, учитывая коллективный опыт, принимать всесторонне обоснованные решения, обладать твердой волей, выдержкой и способностью взять на себя ответственность. Не обладая всеми этими качествами, просто невозможно выполнять задачи, которые подчас требуют особо глубоких военных и научных знаний. Широкий кругозор офицера Генерального штаба должен также охватывать сферу политических и экономических отношений как внутри страны, так и за ее пределами.

Воплощением всех этих качеств явились выдающиеся военачальники, «генштабисты» с большой буквы, такие как Ф.Ф. Берг, Н.Н. Обручев, В.К. Триандафилов, Н.Ф. Ватутин, А.М. Василевский, А.И. Антонов, С.М. Штеменко и многие другие, чей список можно продолжать.

Нельзя не сказать о мужестве и героизме, который проявляют офицеры Генерального штаба в вооруженных конфликтах и войнах. Как в годы Великой Отечественной войны, так и в настоящее время они обязаны быть в самой гуще военных действий. Чтобы оперативно подготовить объективный доклад высшему военно-политическому руководству, офицеру Генерального штаба необходимо быть реальным свидетелем и участником событий.

Только внешне может показаться спокойной и благополучной служба в Генеральном штабе сегодня. Это не только повседневная работа в столице, но и командировки в «горячие точки», связанные с риском для жизни. Среди них Чечня, Абхазия, Южная Осетия, Таджикистан и Югославия. Многие офицеры и генералы Генерального штаба за свой труд удостоены высоких государственных наград, в том числе за личное мужество. К большому сожалению, не обошлось у нас без потерь.

В целом можно с уверенностью констатировать, что нынешнее поколение офицеров Генерального штаба достойно продолжает ранее заложенные нашими предшественниками традиции, оно аккумулирует весь опыт старших поколений и привносит свой достойный вклад в деятельность Генерального штаба, обогащая «мозг армии» свежими мыслями, идеями и новаторством.

Большая востребованность в офицерах Генерального штаба существует и после увольнения их из рядов Вооруженных Сил. Многие из них, завершая службу, продолжают трудиться в органах государственной власти, а их «закваска» позволяет им не только успешно работать, но и выдвигаться на вышестоящие должности.

В заключение хотел бы еще раз подчеркнуть, что более чем 240-летняя история деятельности Генерального штаба показывает, что государство в его лице обладает надежным инструментом формирования военной политики, способным заблаговременно и квалифицированно решать задачи в области военной безопасности.